

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

## POR CÓRDOBA

### La reunión de ayer

En el despacho oficial de la Alcaldía se verificó ayer la reunión que oportunamente anunciamos, para tratar de las gestiones necesarias cerca del Ministerio de la Guerra, con objeto de que destine á esta capital el regimiento montado de artillería que ha de crearse para este Cuerpo de ejército.

El Alcalde Sr. Velasco y el Comandante de Ingenieros señor Tejón comenzaron por dar á conocer los antecedentes relativos á la ampliación del cuartel de Alfonso XII, para alojar cómodamente en él un regimiento de Artillería, haciendo constar la antigüedad de dicho proyecto, que se prueba con el hecho de haber consignada la Diputación en sus presupuestos correspondientes al ejercicio de 1885 á 86 la cantidad necesaria para realizar las obras.

El general Sr. Díaz de Cevallos ofreció como base de alojamiento para dos baterías, el edificio que ocupa la Remonta, que pasaría en ese caso á Regina.

El presidente de la Diputación ofreció su concurso, prometiendo comenzar seguidamente sus trabajos en pro del objeto que allí nos había reunido, á cuyo efecto asistiría hoy á la Comisión provincial para que en ella se tomen acuerdos conducentes á la realización de los deseos de todos. Asimismo expuso la conveniencia de que se recabara del señor Gobernador civil convocase á sesión extraordinaria á la Diputación provincial.

Otro de los acuerdos tomados fué el que se redactase una exposición suscrita por las principales personalidades de esta capital y dirigida al Sr. Ministro de Guerra, cuya exposición será presentada por una comisión del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde, á quien acompañarán los Sres. Senadores y Diputados de esta provincia.

A la reunión asistieron los señores Alvarez de los Angeles, Senador del Reino; Díaz de Cevallos, Tejón, García Lovera, Escamilla, Velasco y representantes del Diario, *El Español* y *El Defensor*.

Todos agradecieron en nombre de Córdoba las frases y ofrecimientos del General Sr. Cevallos, quien se mostró entusiasta y decidido partidario de cuanto en pro de nuestra ciudad redunde.

## UN NIÑO CARBONIZADO

Anteayer por la mañana y en la casa de la finca olivarera conocida por «El Olivillo», pereció un niño víctima del fuego, en ocasión de encontrarse ausentes sus padres.

## EN CÓRDOBA

El niño, que tenía dos años de edad, y se llamaba Francisco Vicente Ventura, quedó en la cocina al cuidado de su abuelo Juan Ventura, quien tenía que hacer unos encargos en esta capital, lo dejó con dos hijos pequeños, los cuales al ausentarse su padre abandonaron la casa dedicándose á los juegos propios de su edad, quedando solo el Francisco, el cual, sin duda al hacer algún movimiento, cayó al fuego, de donde fue extraído por una joven completamente carbonizado.

El juzgado instruye diligencias,

## Información militar

### EN CÓRDOBA

Debiendo llegar en breve el Teniente auditor de tercera clase D. Raimundo Sánchez Rojas, nombrado por la capitán general con fecha 10 del corriente para actuar como asesor y fiscal respectivamente ante los Consejos de Guerra que deben celebrarse en esta Plaza, los Jueces tanto de Plaza como de Cuerpo remitirán con urgencia al Gobierno Militar los datos necesarios de las causas que se hallen en estado de verse en Consejo de Guerra con asistencia de asesor ó fiscal del Cuerpo Jurídico-Militar, y tener prevenidos los reos y testigos que hayan de asistir a dichos Consejos.

Se ha acordado de R. O. se exima del servicio militar á Francisco Moreno Hidalgo, de acuerdo con el informe de la Comisión mixta de esta provincia.

Se ha concedido el ingreso en la orden civil de Beneficencia, con la cruz de tercera clase, á los guardias civiles don Juan Cordón Aguilar y D. Nicolás Martín, por haber salvado la vida á los moradores de una casa de Almedinilla que se incendió el dia 17 de Noviembre del año 1899, entre los que figuraban dos niños de 4 y 6 años de edad.

Servicio de la plaza para el dia 18 de Enero.—Guardias del Principal y Cárcel, la Reina.—Jefe de día, el Teniente coronel de Sagunto D. José Roca de Togores y Arjona.—Imaginaria, el de la Reina D. Manuel Benedicto Galvez.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, tercer capitán.—De orden de su excelencia.—El capitán mayor de plaza, Antonio Zurita.

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

### NOMBRAMIENTOS DE MAESTROS EN ESTA PROVINCIA

Han sido nombrados en propiedad por el rectorado de este distrito:

D.<sup>a</sup> Adelaida de la Fuente y Moscoso, auxiliar de la escuela pública de Pedroche; D.<sup>a</sup> Teresa Pedrosa y Artachio, auxiliar de Doña Mencía; D. Julián Ramos y Zafra, auxiliar de Carcabuey; D. Agustín Guevara y Rodríguez, maestro de Fuente la Lancha; D.<sup>a</sup> María del Carmen Jiménez Calderón, maestra de Vilisharta; don Rafael Suárez y la Riva, maestro del Cerrillo; D. Salvador Sánchez Gómez, auxiliar de Villanueva del Duque; D. Francisco Serrano y Rojas, maestro del Esparragal; D. Saturnino Massucco y Sánchez, maestro del cuarto departamento de la Carlota, y D.<sup>a</sup> Emilia Cantillo y Serrano, maestra de la escuela de parvulos de Santaella.

Todos estos nombramientos corresponden al concurso único, anunciado en esta provincia en el mes de Septiembre último.

Sábado 12 de Enero de 1901

Núm. 407

## CIENCIAS Y "SPORT,"

### EN CÓRDOBA

Hace pocos días que se reunieron algunos distinguidos catedráticos del Instituto provincial, Médicos, Farmacéuticos y profesores de Ciencias, para tratar en principio de la creación de un Ateneo Académico en donde se celebren conferencias científicas.

Es importantísimo y de gran trascendencia el pensamiento. Falta solo que la constancia entre los organizadores sea la condición más esencial para hacer realizable lo que hasta ahora no pasa de los límites de proyecto.

En Córdoba, cuyo aboleño en letras, ciencias y artes, debe ser patrimonio de honor para todos, no hay un centro, un Círculo, en donde la afición á la cultura, en cualquiera de sus órdenes, se tenga por lema; las bibliotecas están desiertas y han sido infructuosos cuantos trabajos se han realizado para constituir asociaciones análogas á la que anunciamos.

También se ha constituido una asociación provincial, delegación de la Federación Gimnástica Española.

Su objeto es cultivar y enseñar todos los Sports conocidos, hasta llegar á popularizarlos, como medio de propagación de esos ejercicios que aconseja la higiene.

Carreras de caballos, Tiro de pichón, Ciclismo, Automovilismo y demás aficiones parecidas, como el juego de pelota, la caza mayor y menor, serán el radio de acción de esta Asociación, que aparece con el aplauso de los sportman y viene á llenar una necesidad higiénica conveniente para vigorizar el desarrollo y agilidad musculares.

## MANCHAS

### LA SUERTE!

Chal si le costara trabajo salir de la estera de cristal que la encierra, los faroles del alumbrado público, empañados por la humedad de la atmósfera, espacian aquella noche de invierno una luz triste, lánguida y opaca.

Los establecimientos habían cerrado ya

sus puertas y en la semioscuridad de las calles solitarias, que repiten el eco de los

pasos de sus contados transeuntes, parecía que flotaba algo imponente y funebre, como en una noche de Animas...

Por circunstancias especiales, los contulios acortaron las habituales horas de nuestra velada, y me dirigí á mi domicilio, cuando del oscuro rincón de una de las calles más céntricas se destacó una figura que me sorprendió extraordinariamente.

Era una mujer vestida de negro, alta, delgada, esbelta y cubierta la faz con un espeso velo.

Al cruzar ante ella, plegó el amplio mantón que la cubría con un movimiento de suprema distinción, y extendiendo una mano extremadamente blanca y ligeramente sonrojada, que hubiera podido servir de modelo al cinec de Fidias, murmuró dulcemente:

—Una limosna por amor de Dios!

Y su voz pura y argentina, tenía algo de suspiro, de lamento y de pliegaria...

Detuveme para socorrerla, cuando una ráfaga de viento descubrió un instante el rostro angelical de la perdiosa, haciéndome estremecer, al par que ella lanzaba un grito ahogado y que un muchacho harapiento pasaba por la otra acera pregónnando maquinalmente:

—...quién le vendo la suerte!...

Cachopin de Laredo.

## MINERÍA

### Registros y reintegros

En este Gobierno civil se han presentado las siguientes solicitudes de registro:

Por D. Juan Valentín Hidalgo Saavedra, vecino de Chillón, doce perten-

encias para una mina de plomo, con el título de Santa Julia, sita en el término de Santa Eufemia y terrenos del Estado.

Por D. Victoriano González Rodríguez, domiciliado en Granada, cincuenta para otra de hulla, denominada *Purísima Concepción*, en el término de Izquierdo y cortijo de la Peña.

Por D. José María Prados y Luque, vecino de Benajé, veinticuatro para otra de hierro y otros, nominada *Esperanza*, en el término de Ecónicas Reales y cortijo del Carrascal.

Por D. Manuel Fernández Peña, vecino de Sevilla, diez y seis, para otra de cobre, con el título de *Anselmo*, en el término de Hornachuelos, dehesa de Santa Gracia y paraje nombrado Cabezas de Almadenillos.

Por D. Antonio Romero Norzagaray, vecino de Alcaudete, veinticuatro para otra de hierro, denominada *Los dos amigos*, en el término de Baena y sitio conocido por la Gamonosa.

Y por D. Peiro Gutierrez Tenllado, vecino de Carcabuey, doce para otra del mismo mineral, en el término de Baena y paraje nombrado la Vicaría.

Los dueños de los registros mineros titulados *Esperanza I.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup>, San Antonio, Tres amigos y La Sultana*, todos ellos de plomo y del término de Montoro, deben presentar en la Jefatura de minas de esta provincia y en el improrrogable plazo de quince días, á contar desde el de ayer, el papel de reintegro correspondiente al Título de propiedad y á las pertenencias que les han sido demarcadas.

UN ESCUADRON AL EMPEZAR EL SIGLO XX

### El soldado

«Mi querida madre, y no sus escritos más á menudo porque no tengo tiempo bastantes para aprender las cosas nuevas de la nueva escuela militar; no sus digo más sino que llevamos una chaqueta muy maja que se llama dolman y tiene treinta y seis botones para doce jales, con que tú verás...

El cabo de cuadra

—De quién es este caballo? ¿Tuyo? —Pues está muy sotio; si señor, está sotio porque las olvidado de limpiarle lo principal. Levántale la cola; más; más; del todo; así. Ese es el espejo en que ha de mirarse el soldado de Caballería que tiene tanto así de vergüenza.

El sargento instructor

—Fíjarse usted bien, ésta es la tan redicha carabina Mauser, y se llama carabina porque la disfruta todo el mundo menos el carabinero. Éste es el cañón, lo cual que tiene la ventaja de ser hueco; y está rayado por dentro porque dicen las matemáticas que los rayos alargan más; por eso son largos todos los pantalones de rayadillo. Éste es el mecanismo; para desmontarlo hay dos estilos, uno, por la teórica ó sea como dicen los libros, que no lo entiende nadie; otro, dándoselo al maestro armero pa que lo desarme; que eso lo tenemos en el regimiento. Aquí todo se explica, no es como quién le vende la suerte!...

Cachopin de Laredo.

—¡Ordenanza! ¡Escapao! Te vas á

casa; con esta llave abres el armario, sacas el neceser, lo abres; dentro encontrarás cinco duros, los cojes, compras una vara de hárds, y, con una tarjeta mía, la llevas á casa de la Clo-

tilde, ya sabes. C'avel, 15., la dice

que no me espere esta noche, que estoy de servicio; que te dé mi traje de paisano y me lo traes al cuartel. A las cuatro estás con la jaca en las Ventas, Es-

ta noche no me espere á dormir; mañana á las diez de la mañana me traes el uniforme y el neceser á casa de la Amparo, Gorguera, 22, ya sabes. ¡Ah, y una camisa para mudarme. ¡Corriendo! ¡Escapao!

### El capitán

—¿Quién te ha dado, á ti, permiso para llevar una chaquetilla con más botones que los de reglamento? (Zizas, zás, dos bofetadas). ¡El reglamento marca sólo siete botones! Y tú llevas uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis.. Y si te sienta mal, lleva los siete reglamentarios.

Melitón González.

## Ingleses y boers

(Del Heraldo)

Londres 11.

Los despachos que se reciben del África del Sur indican haberse realizado un cambio completo en la táctica del ejército inglés de ocupación y operaciones en campaña.

En vez de mantener diseminadas las fuerzas, todas éstas se concentran sobre las líneas de comunicación, concediendo á este servicio atención preferente y casi exclusiva.

El efecto moral y los alientos que en los boers produce el hecho de que los ingleses abandonan territorios que con tantas penalidades y a costa de tantos sacrificios han conquistado, acrearán probablemente efectos desastrosos para las tropas británicas.

Tanto se sienten en los altos centros de Londres la necesidad de enviar refuerzos al África del Sur, que todos los soldados de guarnición en Egipto, apóstoles para servir en los Cuerpos de infantería montada, han recibido orden de hallarse dispuestos á marchar al primer aviso.

El Gobierno está examinando también un proyecto encaminado a poner á disposición del general Kitchener todos los soldados montados existentes en Inglaterra y sus colonias.

Sin embargo, la opinión imparcial cree que, aun cuando este último esfuerzo lograra realizarse, resultaría probablemente insuficiente e ineficaz, pues mientras que los combates incessantes y á diario y las enfermedades, sobre todo, van agotando el efectivo del ejército inglés, los boers, por el contrario, no hacen más que engrossar sus filas y multiplicar el número de sus comandos, que se encuentran en todas partes.

Como prueba de esto último, se consigna el hecho de que fuerzas boers se han apoderado de ganados en las inmediaciones de Pretoria y á las puertas mismas de la ciudad.

En Belfast también han dado fe de vida, apoderándose de las posiciones inglesas, que abandonaron seguidamente, sin duda por no convenirles su conservación.

Por otro lado, un contingente de 5.000 boers marcha desde la Bechuanalandia hacia el corazón de la colonia del Cabo, y es de temer, para los ingleses, que las posiciones estratégicas muy importantes, según los mismos ingleses afirman, que ocupan en Pietermaritzburg y en el distrito de Piquetberg, resulten impotentes para cerrar el camino de Capetown á los invasores.

La situación se considera verdaderamente crítica y de casi imposible solución.

En Belfast también se han apoderado de las posiciones inglesas, que abandonaron seguidamente, sin duda por no convenirles su conservación.



Viernes 12 Enero

## LA UNION CONSTITUYE LA FUERZA

Zarviz el famoso caudillo berberisco á cuya voz se rebeló Córdoba en tiempos del Kalifa Mahfud fue además de un guerrero valeroso y arriesgado, hombre de bastante ilustración y cultura; un caudillo de clara inteligencia y de un talento nada común.

Solía muchas veces apelar a ejemplos gráficos, merced á los cuales se hacía entender de sus guerreros no muy sobrados de alcances, y que de otro modo no hubieran comprendido muchos sabios consejos del prudente jefe.

Cuentase que para borrar entre los rebeldes las diferencias que desde luego surgieron entre ellos, y que amenazaban hacer inutil la rebelión, y á fin de demostrarles que la unión constituye siempre la fuerza, tomó cinco lanzas, y formando con ellas una cuerda un haz, se lo entregó á un soldado, diciéndole:

—Rompe eso.

El guerrero á pesar de su hércolea fuerza, no pudo lograrlo, diciéndoselo así á Zarviz, el cual ordenó:

—Desata las lanzas y rómpelas una por una.

Así lo ejecutó con gran facilidad el soldado, y entonces Zarviz, dirigiéndose á los rebeldes berberiscos, exclamó:

—No olvidéis nunca este ejemplo: unidos, sois invisibles; desunidos, pereceréis sin remedio.

(Prohibida la reproducción)

## Por los literatos ancianos

No los llamo viejos como vosotros, o s jóvenes avasalladores, los llamáis, porque el vocablo *viejo* tiene una significación que no á todos conviene.

El viejo es raro, extravagante, gruñón, egoista; el anciano es discreto, prudente, previsor, resignado. El viejo es censor constante de la juventud; el anciano es su guía, su maestro.

Salgo á la defensa de los ancianos, no por que ellos la necesitan, ni por adularlos, sino por ser acto de justicia que todo corazón noble debe poner en ejercicio.

Me apena el ver cómo una legión de jóvenes irrespetuosos, llevando la osadía por coraza y por espada el atrevimiento, rompen lanzas en contra de esa pléyade ilustre de literatos ancianos, y algunos que, no siéndolo, quieren ellos que lo sean.

Vale mucho nuestro trabajo porque á él contribuimos con la fe y el ardor que nos presta la juventud. ¿Quién lo duda? Pero ellos también lo dieron en su época y nos lo legaron; ofreciéndonos ahora el producto intangible de su experiencia. Su obra es hija del juicio, la muestra de la imaginación, de la loca de la casa. Nuestros productos son flores, los de ellos son frutos.

—Quién dice que la amable senectud nos estorba el paso? La vejez siembra de rosas el camino que ha de atravesar el talento; con sus consejos lo anima y con su mano temblorosa le ayuda á subir. Que seríamos sin ella?

Cada uno tiene vacío el puesto que ha de ocupar como merecimiento á sus esfuerzos y estudios.

El campo de la lucha no tiene fronteras. —El estudio dije? Esa es la cuestión, que, sin estudio, no sé va á parte alguna, y nosotros, los jóvenes de hoy, queremos vencer sin ese arma poderosa. Nuestra juventud es holgazana y cuando más se fia de sus propias fuerzas, fuerzas que, por ser débiles, nunca bastan.

Amenos la ancianidad que, allá en su tiempo, como nosotros ahora, pasó dolores; como nosotros ha luchado por un ideal santo, y añáisne á las bienaventuranzas esta frase: «Bi-naventura-

do el jóven escritor que respete al literato anciano, porque él será honrado cuando el tiempo cubra su cabeza de venerables canas.»

Mientras la ancianidad produzca, repetimos: cuando, agotadas sus energías, deje de crear, adoremos su santidad de mártir.

José Muñoz San Román.

## ACTUALIDAD NI EN PORTUGAL...

Raverte vuelve al toro. Dada de sus facultades y no ha cerrado tratos con las empresas españolas, temeroso de no corresponder hoy á lo que ayer ha sido.

Para evitar en su país el público fracaso, se ha propuesto torear en Lisboa. Si allí sabe deshacerse de los toros y consumar con éxito su suerte favorita, lo veremos en la arena de nuestros circos taurinos derrochando valor y la sarenidad y el conocimiento que le dieron nombre. Si no se halla brioso y fuerte, volverá á su pueblo natal y se cortará la coleta.

En todas las esteras de la vida suelen encontrarse hombres dignos que no quieren sobrevivir en la función que desempeñan, á los fracasos que anuncian la decadencia de su vigor. Sólo en la política se presencia el espectáculo de que los inútiles ya para el ejercicio de las labores á que obliga, por vicios de carácter ó por fatalidades del tiempo, le empeñan en seguir en su tarea.

Diganlo los fusionistas. Ellos torearon al país, buen de infierno mansedumbre, y aunque interrumpieron la lidia para curar las sesiones que les prodigiera el último revólver, concitando aún saña en los aires el silbido de los descontentos, se encargan trajes de luces, y no para ensayarse lejos de nosotros, sino para repetir la suerte, aquí mismo, sin cuidarse para nada de sus condiciones personales ni de la bravura de la res.

Ah! Si esos políticos, imitando á Rovete, hicieran un ensayo de su arte en Portugal, y se sometiesen al arbitrio de los lisitanos, que de botellas y de naranjas caerían en el ruedo, y qué de coletas se cortarían de los ocupados!

## TERIBLE ODISEA

### Náufragos salvados

Acerca del naufragio del vapor *Rusia*, á que se refería en uno de sus telegramas de ayer nuestro correspondiente en Madrid, encontramos en un periódico los siguientes detalles:

Paris 11 (8 h. 45 m.)

La alegría de los náufragos del vapor *Rusia*, que se erreyeron ayer tarde salvados con el cable que desde tierra

tendieron al barco, fué rápida, infinita.

La cuerda se rompió, en medio de una indignación terrible contra la Administración pública, que no sabía adoptar medidas oportunas, ni hacer uso de la fuerza de los botes, ni contaba con alcance en las cañones, ni tenía las mechas útiles.

La única que se supo organizar fué un convoy de víveres, para tenerlo en tierra, y un servicio espiritual, en tierra también.

El padre Bautier aguardaba en la orilla á las víctimas para sacramentalizar.

Llegó la noche, y con ella se recrudeció la horrible tempestad.

Horrifica pensar en la situación de los pobres náufragos. Las olas, cada vez más bravas, cabábanse con furia tremenda en los cascos del *Rusia*, y lo iban hundiendo poco á poco, y con él la esperanza de la gente de á bordo.

El *Rusia*, que ya se había hundido otros 190 centímetros más, volvió á quedar abandonado á su suerte en aquél lugubre sitio, bien calificado de cementerio de náufragos, amenazando saltar en el abismo á menos de 300 metros de tierra.

Paris 11 (8 h. 47 m.)

En medio de tanta tristeza y de tanto dolor ha habido una nota vibrante,

que llevó la alegría á los que luchaban

con la muerte y á los que presenciaban el aroz espectáculo desde la orilla.

Diez pobres marineros, sin ambición

de gloria ni meza de interés; desafiendo la tempestad y las olas, se lan-

zaron al mar embravecido en una fragil

embarcación que más bien parecía un juguete.

Estos diez héroes, á quienes hoy aclama París entero, han luchado tres días con el mar, de pie sobre la cubierta de su barquilla, sin comer apenas, ateridos de frío, empapados de agua, mientras sus mujeres arrodilladas en tierra, elevaban al cielo sus oraciones pidiendo Clemencia y compasión.

Para estos héroes ha abierto una suscripción *Le Figaro* y ha iniciado otra *El Herald de Paris* entre la colonia española.

Paris 11.

Esta mañana ha recibido un despacho el comandante de Marina de Marsella, en que se le participa lo siguiente:

“Vámonos á establecer nuevamente comunicación, por medio de cuerdas, entre la costa y el vapor *Rusia*. La mar parece menos gruesa, aunque prácticos aseguran ésta peor que ayer.”

Esperamos el resultado.

—**Salvados!**

Framán 11 (9 h. 27 m.)

A las ocho de hoy han sido salvados todos los pasajeros y todos los tripulantes del vapor correo *Rusia*.

Acaban de desembarcar sin enfermos ni heridos.

La población ha acogido entre aplausos el feliz acierto de la operación salvadora.

Muchos náufragos lloran de alegría, otros abrazan á los que encuentran en tierra.

El espectáculo es conmovedor.

Los salvadores han sido aclamados por la multitud.

## INDUSTRIA

### Aplicaciones del maíz

Quizá entre todos los productos agrícolas, no haya otro que más rápidamente se haya conquistado una grande importancia como primera materia industrial.

No hace muchos años, el maíz solo era utilizado en la alimentación del hombre y de los animales domésticos, pero los progresos de la química industrial especialmente, buscando alcohololes, han encontrado en este grano y en sus despojos y hasta en las cañas, diversas substancias de grande aplicación algunas y de mucho porvenir otras.

E alcohol de maíz que ya tenía verdadera importancia industrial, la ha adquirido mucho mayor desde el momento que se aplicó á la fabricación de la pólvora sin humo, lo que aumenta su consumo en cantidades muy considerables que se calculan por miles de litros y que por ahora no parece fácil se restrinjan.

Tanto ó más importancia que el alcohol tienen para los productores de maíz otras substancias que de él se extraen y que han sido industrialmente utilizables las mezclas y las cañas que antes no tenían mejor aplicación que la de servir de despreciado combustible ó engrosar los montones de detritus, para formar el mantillo empleado como abono.

Entre los productos á que nos hemos referido, se cuentan dos especies de goma, tres de azúcar, dos de almidón, tres de goma, dos de aceite, gluten, dextrina, y una pasta sucedánea de la goma elástica ó caucho á la que se atribuye un enorme porvenir, porque en efecto, cada día aumenta el consumo y disminuye la producción del caucho que alcanza muy elevados precios y tiene aplicaciones indispensables que hacen dignos de la mayor estima industrial cuantos productos sucedáneos de la goma se presenten.

Los productos que hemos enumerado se emplean en industrias de mayor actividad como las de fabricación de jarabes, cervezas, conservas dulces, cueros, drogas, aceites comestibles y lubricantes, pinturas, cartón, parte de papel y algún otro.

—**La pulga del rey**

Otra princesa retirada en un convento es la madre del duque de Braganza, jefe de la rama destronada de Portugal, señora que vive en la abadía de Benedictinos de Sôlissmes desde el año 1897.

La pulga del rey asistió á Babilonia—como suelen ser los reyes de los cuentos—hasta realizó, durante los veinte años

el punto de hacer necesaria una importación de dicho grano que en 1899 ascendió á kilogramos 71.875 623 valorados en la no despreciable cifra de 10.062 587 pesetas, habiendo sido las naciones principalmente abastecedoras de nuestro consumo los Estados Unidos, la Argentina, Rumania y Rusia, países estos dos últimos que apenas si llegan á consumir de mercaderías españolas de todo género, una cantidad equivalente al valor del maíz que importan en España.

—**Notas aerostáticas**

Mornieur W. de Fonvielle ha publicado una crónica acerca de este interesante tema, del cual extractamos lo siguiente:

La historia de las diferentes excursiones es en extremo interesante e instructiva y es posible que pudiera tener alguna aplicación práctica en la guerra actual de la China. En Alemania se ha publicado una obra monumental compuesta de tres grandes volúmenes, cada uno de los cuales contiene de 500 á 600 páginas, con sus correspondientes cro-mo-fotografías.

Esta obra se refiere á las 65 ascensiones científicas que se han verificado en Berlín bajo los auspicios de la sociedad aerostática.

Estas ascensiones han podido llevarse á efecto merced á los subsidios que recibe dicha sociedad de la Academia de Ciencias y del mismo emperador.

Después de esto, prosigue Mr. Fonvielle:

En 1872 se fundó en París la sociedad de navegación aérea, debida á la iniciativa del celebre Paul Bert y M. Hervé Margon. Se decidió efectuar grandes ascensiones científicas y se llegó á reunir una cantidad, con la cual se construyó el *Zénith* con todo lo que es necesario.

Las ascensiones del *Zénith* fueron brillantes, puesto que permaneció muchas horas elevado y se obtuvieron importantes datos astronómicos.

En vista de tan satisfactorio resultado, quisieron lanzarse á las altas regiones atmosféricas, creyendo que con ayuda de las inhalaciones de oxígeno podían desafiar el frío glacial de aquellas alturas y el aire irrespirable.

Esta tentativa aventureada se efectuó el 13 de Abril de 1875 y tuvo un falso desenlace, debido á las pocas precauciones y á la organización defectuosa del plan de operaciones que finalmente combinado por los mandarines científicos, los cuales pretendían regalar sobre los aeronautas, pero nunca se atrevieron á subir en globo.

La sociedad francesa, haciendo un sacrificio, dispuso que los muertos, victimas de la desgraciada ascensión fueran sepultados convenientemente, y al propio tiempo consagró sumas cuantiosas para pensionar á las familias de los desgraciados aeronautas.

El famoso *Zénith* fué entonces regalado al Conservatorio de Artés, para que pudiera figurar en la colección de globos.

En Alemania no ocurre lo propio.

En Berlín se formó una sociedad para esta clase de ascensiones científicas, y la Academia de Ciencias la concedió un crédito de 59.000 marcos, sin contar que el emperador Guillermo la concedió otra fuerte suma y costeó de su propio peculio un gran globo parecido al desgraciado *Zénith* francés.

Esta asociación se comprometió á continuar las ascensiones, interrumpidas por la catástrofe del *Zénith*, y consiguió pasar tres veces consecutivas el nivel de la ascensión trágica de 1875, de modo que M. Arthur Berson, ó sea el atrevido explorador de los aires, es el que tiene el orgullo de haber llegado á mayor altura.

Los aeronautas alemanes han realizado, por consiguiente, 70 ascensiones científicas, sin encontrar el menor contratiempo.

En Francia, añade M. Fonvielle, el Consejo de Estado ha rehusado reconocer de utilidad pública tales experimentos, y esto bajo pretexto de que la sociedad no contaba un capital disponible de 10.000 francos.

Este es el ejemplo que los altos poderes públicos dan á la nación. Ahora sólo falta que la posteridad lo juzgue.

**LA PULGA DEL REY**

**Cuento**

Un rey asistió á Babilonia—como suelen ser los reyes de los cuentos—hasta realizó, durante los veinte años

de reinado, tantas acciones buenas, que en todo su imperio poderoso y grande, se le consideraba como uno de los mejores reyes que hubieran podido existir nunca.

Este rey tenía un primer ministro— como suelen tener todos los reyes, aunque no sean de Asiria ni de Babilonia — y este primer ministro tenía á su vez, como enemigo á muerte un hada poderosa que había jurado no dormir, ni descansar, ni comer su plato favorito de pétalos de rosa, hasta haber conseguido que por orden del rey se le cortara al ministro la cabeza.

Y la maga se encontraba en un conflicto. Ella, toda poderosa, no tenía, sin embargo, facultad para matar á nadie si no era el rey quien lo ordenaba.

Pero el rey era clemente, y bueno. ¿Cómo lograr de él una injustificada condenación á muerte?

La diabólica hada ideó mil arbitrios.

Un día se convirtió en guerrero y, presentándose en palacio y fingiéndose enviado de un emperador poderoso; le dijo al rey que ó mandaba decañitar á su ministro, ó el emperador su amo le declararía la guerra, invadiría sus Estados y mataría á sus súbditos.

—A costa de una injusticia, nada quiero—dijo el rey,—dile al emperador que acepto el reto.

Llena de despecho, la hada transformóse en un elefante hermosísimo, tan hermosísimo, que en cuanto fue visto por el rey, lo adquirió éste, lo enjauzó en seguida y se marchó á pasear sobre él por los jardines reales.

Entonces el elefante volvió el cuello y habló de esta manera:

—Rey, si no das orden para que decañiten á tu primer ministro, daré una sacudida, te arrojaré al suelo y te mataré.

—Mátame—dijo el rey,—tú lo quiero antes que cometer una injusticia.

La maga se llenó de ira, dió una sacudida y el rey cayó, sufriendo de tal suerte, que estuvo un mes postrado en el lecho.

Viendo que nada conseguía por la amenaza, convirtióse la maga en una princesa bellísima, dotada de tales encantos, que en cuanto se presentó en la corte, deslumbró á todos y enamoró perdidamente al rey, que quiso en seguida llevarla al matrimonio y al trono de sus antepasados.

—Si quires que me case contigo—dijo la princesa—has de matar á tu primer ministro.

—¡También tú!—exclamó el rey.—Y lloró, porque estaba perdidamente enamorado, pero rompió la boda y reprimió sus sentimientos por no faltar á su conciencia.

—¿Qué hacer?—pensó entonces la maga.—Y se llenó de desesperación y de ira.

Una noche, el buen rey se agitaba desasosegado en el lecho, mortificado con las picaduras de una pulga. Había encendido luz y la había buscado, pero en vano.

—A medianoche, oyo una voz que le decía:

—No duermes, verdad?

—No, no puedo. No me deja dormir este insecto maldito.

—Pues bien, ese insecto te picará todas las noches, sin que le encuentres nunca, hasta que mandes decapitar á tu primer ministro.

—De veras?—dijo el rey aterrado.

Así pasaron muchas noches. El rey no podía nunca conciliar el sueño, pero resistía, aconsejado por la rectitud de su conciencia.

—Imploraba al cielo, y era la pulga quien le contestaba siempre:

—Mata á tu primer ministro.

Una mañana hubo un escándalo grandísimo en palacio. El rey desde la cama lloraba á gritos á sus guardias.

—¿Qué hay, señor, qué hay?

—Qué vayan en seguida por mi primer ministro y que le corten el pescuezo.

—Pero señor!

—Corriendo he dicho!

—Y la orden se cumplió. Y he aquí cómo lo que yo habían conseguido la amenaza brutal, ni la caída dolorosa ni el amor entrañable, lo consigue la

leve picadura de una pulga; y he aquí cómo el hada, satisfechos sus odios y vuelta á su primitiva forma, volvió á dormir sobre su lecho de jazmines y á saborear su plato favorito de pétalos de rosa.

#### Cátulo Mendes.

#### POESIA

##### NUESTROS AROMAS

Yo no sé qué tiene para mí este Córdoba, la patria bendita donde mi alma toda en redes de amores prisionera mora; ello es que no encuentro frondas cual sus frondas, sierra cual su sierra, glorias cual sus glorias, ni aromas tan puros como sus aromas.

Nuestros campos hueles á lirios y á rosas, á vagos perfumes que mi alma trastornan á algo que en los aires misterioso flota.

De cada cabaña surge vaporosa columna de humo,

que el hogar denota, penacho que el viento en cortar se goza, y que indica vida,

calor... y la gloria, que no está la dicha en casa lujosa,

donde amor á veces, tal vez por que estaría, se ausenta, dejando lágrimas y escorias

en vez de sonrisas placeres y notas que ensayan los himnos de dichas que brotan del fondo de un alma que siente y que llora.

JULIO VALDELOMAR.

#### Crónica Provincial

La Administración de Hacienda ha recordado á los Ayuntamientos el deber en que se encuentran de enviar á dichas oficinas, dentro del mes actual, una copia certificada de sus presupuestos de gastos en la parte referente á los haberes, sueldos, asignaciones, premios y comisiones de los empleados activos y pasivos de los mismos.

En el colegio de Religiosas Concepcionistas de Pozoblanco ha fallecido la hermana de obediencia Lucía Martín y Martín, á los 22 años de edad y 5 meses de profesión. Descanse en paz.

#### Crónica Local

Nos alegramos. Ayer abandonó el lecho, mejorado de su dolencia y sin fiebre, el ilustre Magistrado de esta Santa Iglesia, D. Manuel González Francés.

Repetimos el epígrafe.

#### En la Audiencia

Ante la sección segunda de esta Audiencia se celebrará el día dieciocho del corriente la vista de una causa instruida en el juzgado de Montilla, por hurto, contra Felipe Páez Alcalá, á quien defenderá el letrado señor Ruiz Repiso y representará el procurador señor Gareca González; la de otra procedente de Priego, por lesiones, contra Rufino González del Caño, defendido por el señor Hacar y representado por el señor Barbudo; y la de otra seguida en Castro del Río, por hurto, contra Alonso Reinoso Morales y otro, cuyas defensas y representaciones están respectivamente encomendadas á los señores La Calle y Castejón.

#### Reposeo

En el verificado hoy por la comisión de abastos se han recogido 14 panes á un panadero, enviándose al convento de Madres Capuchinas vivir al no ser de Madres Capuchinas.

Reverte. Ayer tarde cuestionaron en el Gran

Capitan dos sujetos que se dieron de bofetadas, resultando uno de ellos con heridas en los dedos y contusiones en la cara, que se occasionó en una caída.

#### Eufemia

Ayer fué conducida al Hospital de Agudos Vicenta Rico Arévalo, pobre de solemnidad, que habita en las Cuatro Esquinas.

#### Desperfectos

En las calles Morales y Marroquines hay montones de piedra y cascotes, encima de los cuales arrojan inmundicias los vecinos.

En la calle Imágenes hay montones de piedras que impiden la circulación de los carruajes.

De la casa número dos de la calle Morales se ha desprendido un pedazo del tejado y la esquina de la fachada amenaza ruina.

Y en la calle de Mucho Trigo existen varios baches.

#### A su dueño

En las oficinas de la guardia municipal se halla depositada una llave encontrada en el Real ojo.

#### Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy á un individuo que se permitió descargar un carro de paja en la Plaza Mayor; á unos desconocidos que sus trajeron en la noche anterior la tapa de la cloaca que existe en la plaza de la Almagra; á la dueña de un establecimiento de la calle Pérez de Castro, por permitir escándalo desde las dos de la madrugada hasta el amanecer; á un sujeto que sin autorización destrozaba y sacaba barro del camino que conduce al santuario de Linares; y á una barbiana del barrio de la Magdalena que insultó ayer á varios vecinos.

#### Los canes

En la casa de socorro fué reconocido esta mañana un sujeto nombrado Manuel Gómez Serrano, á quien anoche mordió un perro en la carretera de Madrid.

Según ha dicho Gómez, el perro mordió también á otros varios canes.

Se le ha podido apreciar una pequeña herida en la pierna derecha.

#### Mal olor

En la calle de S. Eulogio núm. 8 hay un depósito de aguassucias en el patio que saliendo á la vía pública producen fétidos olores.

#### Al casero

A un sujeto que fué á cobrar los alquileres de su casa, sita en la calle Mesón del Sol, le acometió un joven navajo en mano, haciéndole retirarse sin un céntimo y con la capa rota.

#### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 15°20'; á la sombra, 10°20'; mínima, 2'; media, 6°10'; estado del cielo, casi despejado; dirección del viento, E. N. E.

#### Junta directiva

La de la Asociación de albañiles de esta capital, que ha sido elegida para el corriente año, se compone de los siguientes obreros:

Presidente, Vidal Castro Martín; Vicepresidente, Mariano Ruiz; Secretarios, José Muñoz Araque y Ricardo Fernández; Tesorero, Antonio Rivas; Contadores, Manuel Varo y Manuel Cabello; Vocales, Antonio Rodríguez, Rafael Adelgiz, José M. Gutiérrez, Juan Martínez Mata, Juan Fernández, Manuel Vázquez y Teodoro Castro.

#### Obra de arte

El Blanco y Negro recibido hoy trae una hermosa ilustración en colores á una poesía de S. Delgado.

El dibujo es original del laureado pintor y estimado amigo nuestro don Luis Bertodano.

Representa un trozo de fachada con dos rejas y un emparrado. Como en todas las casas de esta banda tierra, en la que el cuadro retrata hay profusión de flores y coronando el apunte el cielo siempre azul que tenemos por patrimonio.

El alegre colorido que se ve en la página, denunciará sin duda alguna el punto donde el hábil pintor se inspirara á no haber firmado su obra.

El viene á corroborar la opinión que ha tiempo tenemos formada del Sr. Bertodano á quien enviamos nuestros plácemes por el nuevo trabajo que ha

aparecido en nuestra primera revista ilustrada.

#### Viajeros

Hotel Suizo.—Entrada: D. Mariano de la Osa, de Madrid.

Hotel Oriente.—Entradas: D. Juan Moreno, de Palma del Río.—D. Osesles Gamba, de Italia.—D. Telesforo Fernández y sobrina, de Madrid.—D. Ricardo Aparicio, de Aguilar.

Fonda Española.—Entradas: D. Francisco Gómez, de la Granja.—D. Antonio Aceña, de Málaga.—D. Joaquín Entrada y señora, de idem.—D. Francisco Tortosa, de idem.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Antonio Soria y señora, de Ezcija.—D. Tomás del Río, de Aguilar.—D. Rafael Vibora, de Sevilla.—Salidas: Don Francisco García Arévalo, á Dos Torres.—D. Gregorio Padillo, á Zúñigas.—D. Ildefonso Valero, á Pozoblanco.

#### Chirinola

Economía doméstica:

—Pero es verdad, señora, que usted misma cocina?

—Sí, lo hago por economía.

—¿Cómo es eso?

Desde que yo cocino, mi marido no come ni la mitad de lo que comía antes.

#### \* \*

Como el efecto que realiza El Estómago Artificial es inmediato y además hay muchos pobres que para adquirir una caja entera tienen que hacer gran sacrificio se han puesto á la venta medianas cajas á 4 pesetas para prueba, en las principales farmacias.

#### Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—El Dulce Nombre de Jesús, y S. León, obispo de Capadocia.

—Pasado, San Hilario, ob., cf. y dr.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la parroquia de San Miguel por la intención del Sr. Rector de la Parroquia.—Pasado, por D. José Cantarero y señora, en sufragio por sus difuntos.

—Liturgia.—Día 13.—Feria 2.<sup>a</sup>—La Misa y oficio son de San Hilario con rito doble y color blanco. En la Misa hay Credo. El Prefacio y demás oraciones son iguales que los demás días de la octava. En las segundas vísperas se hace conmemoración del día siguiente y de Santa Felicitा mártir.

—Liturgia.—Día 14.—Feria 2.<sup>a</sup>—La Misa y oficio son de San Hilario con rito doble y color blanco. La Misa es *In medio Ecclésie*. Se hace conmemoración del Santo en Laudes y Misa. Hay Credo. El Prefacio del comunión. En las vísperas se hace conmemoración del precedente y de S. Mauro Abad.

—La asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción de María celebrará mañana sus ejercicios de estatutos en la iglesia de Santa Ana: á las ocho será la Misa y sagrada comunión general, y por la tarde, á las cuatro, los ejercicios; aplicándose todo ello en sufragio del alma de la señorita doña Ana María de Hoces (q. e. p. d.), constante bienhechora que fué de esta Asociación.

—Predicará el Sr. D. José Molina, capellán de dicha iglesia.

—Pasado mañana, á las diez, se celebrará una solemne función en acción de gracias al Santo Cristo de las Animas, en su ermita situada en el Campo de la Verdad. Esta fiesta la costeará don Rafael Salinas González.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) celebrará mañana el Centro del Apostolado de la Oración sus ejercicios mensuales con Misa de comunión, á las ocho, y por la tarde, á las cuatro, expuesto el Santísimo, se rezará el santo rosario, haciendo los ejercicios acostumbrados, con plática, terminando con la bendición.

Real Hermandad del Santo Cristo y San Álvaro de Córdoba.

A la una de la tarde del domingo 13 del que viene se hará reunir dicha Real Asociación, en la sacristía de la parroquia de Santa Marina, en Junta general para hacer la presentación de cuentas de gastos e ingresos del año anterior y proceder á la elección de Hermano mayor.

Lo que se publica para conocimiento de todos los cofrades.

Córdoba 9 de Enero de 1901.—El Secretario.



Comidas para el 13 de Enero

ALMUERZO.—Huevos escalfados.—Roldaballo en salsa holandesa.—Chuletas

de cordero salteados.—Sesos de ternera en manteca negra.—Remolacha frita.—Postres.—Café.

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. Línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorios. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

# EMULSION NADAL

Desde 5 PESETAS  
Relojes

comprádolos por docenas en los almacenes de relojería de

Carlos Coppel

Fuencarral, 25, Madrid

PÍDASE EL CÁTALOGO

Venta al por mayor y menor

SEÑA FABRICA  
Única en la provincia de Córdoba

Única en la provincia de Córdoba  
18. Duque de Hornachuelos, 13  
Imprenta y Papelería "LA PURITANA"  
Catalogos gratis al que los solicite

## NUESTROS AROMAS

Es la mejor y más agradable) Con 80 por 100 aceite higado bacalao, glicerofosfatos e hipofosfatos. Recomendada por Colegio Médico de Barcelona, analizado por el Dr. BONET, Catedrático de la Facultad de Farmacia de Madrid. Cura la tos, catarrros, bronquitis, tisis, escrófulas, lanfatismo, ráquitismo, debilidad, dolores, diabetes etc. Alimento, gólosina, medicamento, tónico; estimula el desarrollo físico, el crecimiento de los huesos y salida de los dientes; indispensable a embarazadas y niños, aumenta la leche y el vigor. Crema fluida blanquíssima inalterable. De venta en las farmacias.

## ANTIASMÁTICO PODEROZO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES

Jarabe-Medina de Quebracho

Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid: El Siglo Médico, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico-Farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas de Barcelona y la Revista Médico-Farmacéutica de Aragón, recomiendan en jargos y encantásticos artículos el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el Asma, la Disnea, y los Catarrros crónicos, haciendo cesar la fatiga y produciendo una suave expectoración.

PRECIO: 5 PESETAS FRASCO

DEPÓSITO CENTRAL: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor

## TISICOS, CATARROSOS, ASMÁTICOS, DISNEICOS, LOS QUE PADECEN

ronquera, fatiga y expectoración como consecuencia de estados especiales de la faringe, laringe, bronquios y pulmones, toda clase de toses, y en especial la tos ferina, se curan con el JARABE BENZO-BALSAMICO, á base de bromoformo y clorhidrato de heroína, que prepara el Dr. D. Enrique Villegas, de Córdoba.

Catedráticos de Medicina y cuantos Médicos lo han ensayado, certifican de sus beneficiosos resultados y éxito seguro. En Cataluña, Aragón y otras comarcas ha tenido mucha aceptación y empieza a propagarse por América y otros países extranjeros.

De venta en todas las farmacias á 3'50 ptas. frasco.—Depósito general, en casa de su autor, Almagro 30

## LA VERDAD VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE RAFAEL MARTÍNEZ Morería, 15

## ESTOMAGO ARTIFICIAL

Los vómitos, acedias, ardor, incapacidad, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el...

...

desterrando en breves días las dispepsias, gastralgias y estíos gástricos, como á diario lo certifican nullos de curados agradecidos.

Caja, 7'50; media caja, 4 pesetas. Farmacias y droguerías. Representante en la provincia: Modesto Moreno, San Francisco 42, Villa del Río, González, Montoro, Ortiz, El Carpio, Moreno, Aguilar, Bojalí, Cabra, Cabellero, Lucena, Casas, Puentenjén, Estrada y Rodríguez.